

專家學者在春節文化論壇期間共探春節成為世界文化多樣性的代表

中國如何向世界詮釋春節意涵？

12月初，中國申報的「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」通過評審，列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。申遺成功背後，中國向聯合國教科文組織提交的申報材料是如何用有限篇幅向世界詮釋春節豐富意涵？近日，中國工藝美術館（中國非物質文化遺產館）中共黨委書記王晨陽在北京參加春節文化論壇（2024）期間予以解讀。

中新社23日報道，「從遣詞造句到謀篇佈局，申報材料處處可見細緻考量。」他舉例說，在非遺項目名稱「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」中，「傳統新年」指明是由中國傳統曆法確定的、區別於公曆的新年。而中國傳統曆法是在對太陽和月亮的運行規律進行長期科學觀測的基礎上，編算制定並經國家頒布實施的時間制度。

「春節和中國傳統曆法之間的聯繫體現出中國人對自然界和宇宙知識的理解與掌握，是中華文明連續性的突出代表和人類創造力的具體體現。」王晨陽說。

從十二生肖紀年被寫入申報材料，到中國科學院紫金山天文台提供的第一份知情同意書，王晨陽認為，申報材料不僅有力論證了春節是有關自然界和宇宙的知識與實踐，還向世界系統講述了中華民族的偉大創造和中國人民的卓越智慧。

談及對非遺項目名稱中「社會實踐」的理解，王晨陽強調，春節是一個完整的、活態的非遺項目，而不是多個項目的隨意組合。

貼春聯、買年貨，看燈綵、逛廟會，吃年夜飯、團圓守歲、向長輩拜年……在世代傳承與創新發展中，豐富多彩的文化活動已然成為春節必不可少的組成部分。「正是這些專屬的、獨有的非遺代表性項目和非遺資源，成為支撐春節這一非遺項目的『筋骨血脈』，帶動眾多其他項目輻輳駢集，構成了春節的完整性和活態性，使春節散發出濃濃的『年味』。」王晨陽說，春節正以豐富多的表現形式，成為世界文化多樣性的代表。

除了對春節內涵的挖掘闡釋，王晨陽表示，如何實現春節的社會功能也是申報材料的敘述重點。「同樣是過年吃餃子，點外賣跟全家人圍坐在一起包餃子，二者產生的社會功能完全不同。」王晨陽以此為例指出，春節是全民性的社會實踐，無論是家庭內部還是社區活動，男女老少都共同參與、分工協作。申報材料講述了春節在提升個人道德修養、促進家庭和睦與社區團結等方面的作用，強調民眾作為春節實踐主體的廣泛參與，體現對聯合國教科文組織《保護非物質文化遺產公約》相關要求的積極響應。

此外，王晨陽表示，隨着可持續發展理念在非遺保護與傳承中的重要性不斷加強，春節申遺的當代價值更加凸顯。

他就此介紹說，中國在申遺過程中提交了鮮活生動、內容詳實的視頻材料，以充分說明春節對糧食安全、優質教育、性別平等、包容性經濟發展、環境的可持續發展（包括氣候變化）以及和平與社會凝聚力等多個可

持續發展領域作出貢獻。

另據北京光明網報道，春節成功申遺不僅凸顯了中華文化的博大精深與獨特魅力，更標註着中華文化在全球範圍內得到廣泛認同，也為對外講好中國故事提供了寶貴的契

機。《中國日報》文教部主任李文莎強調，在對外傳播春節文化時，要關注文化價值與習俗的共性與差異，平衡好宏大主題與個體實踐的關係，創新傳播渠道與傳播方式，關注春節相關的英文表達問題。

百餘春節相關非遺帶觀眾體驗中國各地「過年」民俗

穿過彩門樓、走過行花街，春聯、年畫、剪紙、花饅、家宴、花燈、醒獅……各種好看的好吃的好玩的令人眼花繚亂，目不暇接。「過年——春節主題展」近日在中國工藝美術館（中國非物質文化遺產館）對公眾開放。

現場共展示120餘項與春節相關的非物質文化遺產代表性項目，覆蓋中國31個省（自治區、直轄市）、新疆生產建設兵團，以及中國香港、澳門和台灣地區。

在現場，展覽敘事從冬至開始，至元宵節結束，分為序廳和辭舊迎新、歡聚祝福、樂歲絃歌和普天同慶四個主題單元。

登上二層觀景廊道，熱鬧景象盡收眼底，琳琅滿目的廟會街市，盡情歌舞的鄉村春晚，懷仁旺火「熊熊燃燒」預示來年旺氣冲天。

展廳正中的樂清首飾龍明晃晃、閃閃亮亮，無疑是全场焦點，其製作工藝複雜，集木工、油彩、紙紮、龍燈、刻紙等工藝於一體。每年元宵節前後，浙江樂清各地都會舉行盛大的首飾龍巡遊活動，人們期

望它能帶來風調雨順、五穀豐登。值得一提的是，在機關的驅動下，龍船能搖頭擺尾，船上幾百個形態各異的人偶也能動起來，栩栩如生。

來自福建省晉江市的閩台東石燈俗述說着海峽兩岸剪不斷的親情。福建晉江和台灣嘉義各有一個名為「東石」的濱海鄉村，兩地共有一種元宵燈俗，世稱「閩台兩東石，共數一宮燈」。每年農曆正月十三開始，閩台兩東石村上一年新結婚的新郎都要把新娘陪嫁的宮燈掛到三公宮內，兩地互報宮燈數，共祝子孫興旺。

王晨陽表示，值此「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄之際，主題展覽讓觀眾直觀感受春節文化的風采神韻，進而展現春節這一傳統節日承載的中華民族創造精神與生存智慧，也是非物質文化遺產主題化、系統化、場景化展示的有益探索。

據悉，展覽將持續到2025年3月2日。中新社



香港海洋公園為大熊貓「安安」「可可」準備冬日禮物

12月23日，香港海洋公園為大熊貓「安安」「可可」準備手工製作的禮物，讓大熊貓感受冬日氛圍。圖為大熊貓「可可」與雪人。中新社

中國專精特新「小巨人」企業擁有發明專利32.74萬項

中國國家知識產權局23日在北京舉行知識產權助力中小企業成長發展專題新聞發佈會，工業和信息化部中小企業局副局長商超在會上透露，中國已湧現出專精特新「小巨人」企業1.46萬家，擁有發明專利數量32.74萬項。商超回答媒體相關提問時介紹說，知識產權能夠直接反映企業創新質量，是專精特新評價指標體系中的關鍵核心指標。中小企業專精特新評價指標體系在專業化、精細化、特色化、創新能力和成長性等方面設置23個指標，其中4個指標考察企業知識產權情況，權重18%。

近年來，工業和信息化部會同國家知識產權局深入實施中小企業知識產權推進工程，助力中小企業創新發展。2024年實施專利產業化促進中小企業成長計劃，激發湧現更多專精特新企業。在社會各界大力支持下，中國專精特新中小企業已超14萬家，其中專精特新「小巨人」企業1.46萬家。中新社

「文化多元，東西交融」成為代表香港關鍵詞

香港特區政府駐北京辦事處近日發佈「2024愛上香港」問卷調研結果，統計出排名前三「最能代表香港的關鍵詞」，分別是「文化多元，東西交融」「金融中心，商業樞紐」，和「美食之都，購物天堂」。

調查共收集4837份有效問卷和903條視頻作品。56%的受訪者認為「文化多元，東西交融」最能代表香港，也是他們最喜歡香港的理由。這些關鍵詞不僅準確概括了香港的特色和優勢，也反映了內地民眾對香港多元文化的認可和喜愛。

58.4%受訪者表示他們至少去過香港一次。去過香港的受訪者中，超過96%表示願意再次到訪香港。

在尚未到訪過香港的2011名受訪者中，73%計劃在未來幾年內前往香港。無論是否去過香港，受訪者表示最有趣體驗的活動是「城市深度遊」。

香港駐京辦主任鄭偉源表示，香港一直是內地民眾出遊的熱門地點。今年前10個月，約有3670萬人次訪港，其中內地旅客逾2830萬人次，較去年同期增長超過三成。香港中通社

河南女法官遇害案兇手以故意殺人罪被判處死刑

12月23日，中國備受關注的河南女法官王佳佳遇害案一審宣判。河南省安陽市中級法院以故意殺人罪判處被告人黨志軍死刑，剝奪政治權利終身。

據瞭解，黨志軍是王佳佳法官承辦的一起民事訴訟案件當事人。今年8月7日傍晚，河南漯河市郟城區法院立案庭副庭長、一級法官王佳佳被犯罪嫌疑黨某某行兇報復，不幸遇害。

法院經審理查明，被告人黨志軍因發生交通事故的賠償問題未能與保險公司達成一致，向河南省漯河市郟城區法院起訴，要求賠償住院期間各項費用及財產損失共計18832.93元（人民幣，下同）。

但黨志軍提交了多項虛假證據，且其並未實際住院。法院最終判決保險公司賠償黨志軍各項損失9384.89元。

黨志軍因對民事判決結果不滿，產生報復心理。8月7日，黨志軍攜帶兩把剔骨刀進入王佳佳所在小區等候，見到王佳佳後持刀連捅猛刺其心臟等致命部位20餘刀，致王佳佳當場死亡。作案後，黨志軍逃離現場並自殺未遂。香港中通社

最高檢、僑聯發文 保護歸僑僑眷和海外僑胞合法權益

中國最高檢察院和中華全國歸國華僑聯合會23日聯合對外發佈關於加強新時代涉僑檢察工作的意見，旨在積極回應僑胞需求和司法實踐需要，依法維護歸僑僑眷合法權益和海外僑胞正當權益。

中新社報道，據悉，這份意見共20條，包括「全面履行檢察職能，不斷提升依法維護僑益水平」「依法平等保護涉僑企業合法權益，營造法治化營商環境」「發揮檢僑合作優勢，提供更加優質高效的法律服務」等內容。

意見明確，要落實服務民營經濟法律政

策，積極開展「檢察護企」專項行動。依法懲治侵害涉僑企業和企業家利益犯罪。

意見強調，辦理涉僑企業刑事案件時，要準確把握罪與非罪、違法與犯罪界限，防止和糾正利用刑事手段干預經濟糾紛。

在檢僑常態化聯絡機制方面，意見有諸多創新，要求涉僑案件較多地區的檢察機關可以探索組建專業化辦案團隊，在僑聯組織、歸僑僑眷集中的社區，重點涉僑企業以及僑商投資區、創業園、創業基地等探索建立專門涉僑人員接待窗口、聯絡站、工作室，集中協調解決難點問題和重大涉僑糾紛。

在發佈意見的同時，最高檢首次以維護僑胞權益為主題發佈典型案例，涵蓋未成年人保護、企業合法權益保障、文物保護等僑界所關心關注的重點工作。

中國最高檢察院普通犯罪檢察廳負責人稱，這批案例展現了檢察機關創新涉僑案件辦理新舉措。如在「陳某某、李某某等人敲詐勒索、尋釁滋事案」中，被害人系留守兒童，父母長年在國外務工，家庭教育管護缺失。檢察機關聘請專業的家庭教育指導師，通過遠程視頻連線對被害人父母開展跨國家庭教育指導，幫助被害人修復心理創傷。

美機構污蔑抹黑「一國兩制」實踐 中方駁斥

美國「國會—行政部門中國委員會」近日發佈2024年度報告，稱中國政府違背「一國兩制」原則，加大干涉港澳事務。對此，中國外交部發言人毛寧在23日舉行的例行記者會上應詢時予以駁斥。

中新社報道，毛寧指出，這個機構一貫出於政治目的攻擊抹黑中國，毫無信譽可言。該機構年復一年發佈所謂報告，污蔑抹黑港澳人權狀況和「一國兩制」實踐，中方對此強烈不滿，堅決反對。

毛寧介紹說，香港和澳門回歸祖國以來，「一國兩制」制度體系不斷完善，經濟社會實現歷史性躍升，港澳居民的各項權利和自

由得到充分保障，獲得感、幸福感、安全感大幅增強。

毛寧表示，這充分表明，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。

「在中央政府全力支持和港澳各界人士共同努力下，『一國兩制』實踐一定能夠行穩致遠，香港和澳門將綻放出更加璀璨的光彩。」毛寧說。

此外，中國外交部網站12月21日公佈

了對加拿大有關機構及人員採取反制措施的決定。

毛寧當日在例行記者會上再次強烈敦促加方停止以任何方式干涉中國內政。

毛寧在介紹有關背景情況時表示，近期加方以所謂侵犯人權為由制裁中方人員，根據《中華人民共和國反外國制裁法》，為維護國家主權、安全和發展利益，保護中國公民、組織的合法權益，中方決定對加拿大有關機構及人員採取反制措施。

「我們再次強烈敦促加方停止以任何方式干涉中國內政，停止在人權問題上搞政治操弄。」毛寧說。

中國國防部：敦促美方立即停止對台軍援軍售

中國國防部新聞發言人吳謙23日就美對台軍援軍售答記者問。他表示，中方敦促美方立即停止對台軍援軍售，停止與中國台灣地區的軍事聯繫，停止在台北拱火澆油。

中新社報道，有記者問，據報道，美國政府日前批准向中國台灣地區提供價值約5.713億美元的軍事援助，美國務院同日批准2.95億美元對台軍售。請問對此有何評論？

吳謙指出，美方向中國台灣地區軍援軍

售，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定，粗暴干涉中國內政，向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號，嚴重破壞台海和平穩定。「我們對此表示堅決反對、強烈譴責，向美方提出嚴正交涉。」

吳謙說，台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線，一個中國原則和中美三個聯合公報是中美關係的政治基礎。美方違背不

支持「台獨」的嚴肅政治承諾，妄圖在島海製造風高浪急局面，把台灣推向兵凶戰危的險境，這是極不負責、極其危險、極其惡劣的。

「我們敦促美方立即停止對台軍援軍售，停止與中國台灣地區的軍事聯繫，停止在台北拱火澆油。」吳謙指出，中方將以堅決有力的措施，挫敗「台獨」分裂圖謀，反制美國等外部干涉，堅定捍衛祖國統一和台海和平。